
Toda kaj se godi na galipolskem polotoku, osta
ja zavito v tajinstveno meglo. Ne more se nič gotove
ga izvedeti. Zasebna poročila oznanjajo že skozi več 
dni dan za dnevom, da se vrši pri Bulairu velika bit
ka, Vendar natančnega se ne more nič izvedeti. U
radnih poročil pa sploh ni, niti od bolgarske jiiti od 
turške strani« Gotovo je, da je treba dogodkom na ga^ 
lipOlskem polotoku posvečevati največjo pozornost, kaj
ti kadar bo galipoiski polotok v bolgarskih rokah, je 
morska pot do Carigrada prosta. In v istem trenotku, 
ko bodo lahko plule grške ladje proti Carigradu, se 
bo tudi bolgarski mravljinjak ob CataldČi začel giba
ti in Bolgari bodo po suhem korakali proti Carigra
du, da pozdravijo z grškim brodovjem skupaj turške
ga sultana. 

Velevlasti so se ponudile Rumuniji in Bolgari
ji, da hočejo posredovati v s.ornih točkah zaradi me
je. Obe državi sta jim izročili svoje zadeve' in tako je 
sedaj vsaj za več dni izključen krvavi spopad med 
Rumunijo in Bolgarijo. Med Rusijo in Avstrijo se vr
šijo zaradi mej nove Albanije nepreneftoma pogajanja, 
ki tečejo baje tako, da bi vendar moglo priti do spo
razumlje.nja. 

Avstrija in Rusija. 
Zopet se sliši in čita, da je zadnje dni razmer 

je med Avstrijo in Rusijo postalo zopet pr^azne <• 
a tudi to se Čita , da se Rusija hlastno oborožuje in 
dela vojne priprave ob naši meji ter da tudi Avstrija 
ne zanemarja svojih mej proti Rusiji. Avstrija in Ru
sija se tako sivo gledata, ker ima vsaka svoj načrt, 
kako bi se naj urediie razmere na Balkanu. Avstrija 

dovoli, da bi barkanske slovanske države razdeli
le med seboj Turčiji odvzeto tako, kot je njim prav. 
Avstrija ne dovoli, da bi se razširila Srbija do mor
ja, ne dovoli, da bi Črnogorci dobili Skader, ki ga 
oblegajo že mesece m mesece in ki jih je stal že na 
tisoče mož. Avstrija ne dovoli, da bi kos stare Tur
čije, ležeč ob Jadranskem morju, od Črne gore do Va. 
Ione, pripadal balkanskim državam, ampak zahteva, 
da se na tem ozemlju ustanovi nova država, takozva
na Albanija, Ta država bi bila kakor klin zabita me' i 
3 slovanske balkanske države in bi jim branila pet 
(o morja. Njeno roparsko prebivalstvo — Albanci so 
po večini divji narod — bi delalo vedno neprilike, zdaj 
Srbiji, zdaj Črni gori, zdaj zopet Grkom ali Bolga
rom, in miru bi na Balkanu ne moglo biti. Tega pa 
Rusija ne mara in se nahaja v tem v soglasju z bal
kanskimi državami. Rusija se ne boji, da bi balkan
ske države postale premočne. Ona more od njih pri
čakovati samo povečanje svoje lastne moči. In Rusi
ja dela na to, da balkanske države Čim več pridobe 
in se oproste vsega, kar bi moglo ovirati v bodočno
sti njih razvoj. Rusija je proti temu, da se ustanovi 
velika Albanija, ki bi odrezala Srbijo od morja. 
; >a se že Albanija ustanovi, pravi Rusija, se morajo 
potegniti njene meje tako, da ostanejo Albaniji samo 
tisti kraji, kjer prebivajo samo Albanci. Mesta Ska
der, Ipek, Prizren, Djakovo pa ji nikakor ne smejo 
pripadati in morajo postati Skader Črnogorski, ostala 
3 mesta pa srbska. Avstrija pa se vsemu temu pro
tivi. 

iz tega zelo si nasprotnega stališča pri preso
janju in reševanju balkanskih razmer je, razumljivo 
nasprotje med Avstrijo in Rusijo. Razumljivo je tudi. 
oko se nasprotja ne morejo v par dneh, poravnati. Ce 
bo pa na obeh straneh dobra volja in odkritosrčna 
ljubezen do slovanskih narodov, se bo gotovo našlo 
končno sporazumljenje in sprava. 

Albanija in Avstrija. 
AVstrijafca vlaila se močno zavzema,, da bi se 

ustvarila na Balkanu samostojna država Albanija in 
da bi bila kolikor mogoče velika. Sedanji voditelj na
ge zunanje politike, minister grol Berhtold namreč ra
čuna, čim večja bo Albanijas tem lažje se bo moglo 
ž njeno pomočjo krotiti Črnogorce in posebno Srbe. 
Grol Berhtold torej hoče, da si Avstrija ohrani vpliv 
in odločujočo besedo na Balkanu v zvezi s prihodnjo, 
po večini turško Albanijo, ne pa v zvezi s slovanski
mi balkanskimi državami, s Srbijo in Črno goro. Du
najski časnikar baron Hlumecki, ki ima tesne zveze 
z nemškimi politiki, je pa nedavno pisal, da zahteva 
tudi, korist Nemčije, da Avstrija in od nje odvisne dr. 
zave (Albanija) segajo do jadranskega morja, ne pa 
jugoslovanske države. Iz tega si lahko razlagamo 
navdušenje naših Nemcev za veliko Albanijo, ki bi 

gotovo ne bilo tako veliko, ako bi se šlo samo za av
strijske koristi. 

Mnogo boljše bi pač bilo, da bi grof Berhtold 
iskal v pol tiki in gospodarskem življenju prijatelj
skih zvez s Srbi, Črnogorci in Bolgari, kakor da si 
ustvarja novo državo Albanijo, o kateri se sploh ne 
ve z gotovostjo, kako politiko bo delala v pnhodnjo
sti. Ni namreč takb gotovo, kakor si grof Berhtold 
misli, da bo Albanija na vsak način in za vse čase 
šla z Avstrijo. Mlajši izobraženi naraščaj v Albaniji 
nikakor ne gleda, v Avstrijo, ampak v Italijo. In Ita
lija se tega zaiveda ter dela z modro politiko, da si 
Albance pridobi. Njej je tudi lažje, ker ni soseda Sr
bov in Črnogorcev, kakor mi. Rusija si hoče s prija
teljstvom ohraniti jugoslovanske države, in to bi bila 
tudi zelo modra pot za Avstrijo, da si jih pridobi, go
tovo sigurnejša nego nova Albanija, katere še do da
nes ni. 

Avstrijski Nemci sami izražajo bojazen, da z 
Albanijo Avstrija ne bo našla poti do src jugoslovan
skih! držav na Balkanu. Liberalna .,Neue freie Pres. 
se", izhajajoča na Dunaju, se dne 15. t. m. norčuje: 
Radi Peči ali Djakova ali Pr zrena (— ta mesta je 
pred nekaj časa Avstrija z velikim povdarkom zahte
vala za novo Albanijo —) začeti kako vojsko, je go
tovo ena najbolj pr smojenih misli, ki so jo Človeški 
možgani mogli kedaj imeti! — KršČanskosoeialni 
dnevnik v Solnogradu, ,.Salzb,urger 'Chronik" pa je 
dne 18. t. m. izvajal: Zaradi par mest, o katerih se 
ne ve, kateri narodnosti pripadajo, bi bilo nesmisel
no, začeti vojsko. Ljudstva monarhije niso voljna za
radi enega albanskega mesta iti v vojsko. AlbaiJja, 
naj bo velika kakor hoče, ni vredna kosti enega sa
mega nemškega vojaka! Od Albanije ne bomo imeli 
nič, pač pa veliko od slovanskih, balkanskih držav, 
če jih bomo podpirali. Avstrija si more, pridobiti ljube
zen Srbije, Orne gore in Bolgarije, katero je po ne
umnem zapravila. Balkanske države imajo pravico 
do znatnega dela Albanije. 

Dobro bi bilo, da bi avstrijska vlada upošteva
la te nasvete ter naši Avstriji s prijateljskim postopa
njem skušala pridobiti moče.n vpliv in velik ugled na 
Balkanu, 

Ruske priprave. 
Vkljub vsem poročilom, da se nam ni bati no

beno vojske, se Rusija neprestano in vestno oborožu
je. Trdnjave na zahodni in .jugozahodni meji se z naj
večjo hitrieo popravljajo, razširjajo in na novo utrju
jejo. Zaposlenih je poleg velikanskega števila voja
štva tudi 30,000 kmetov." Iz Angleške, Francoske in 
Švedske je dobila vojna uprava silne množine bode
čih, žic, ki jih ovijajo okoli utrjenih postojank. Naj
večja važnost se polaga podzemskim minam in ročnim 
granatam, ki so pri obrambi PortArturja Rusom do
bro služile. 

Oskrbi trdnjav z moko, žitom, z zmrznjenim si
birskim mesom in z drugimi živili, posveča vojna u
prava že od oktobra lanskega leta največjo pozornost. 
Dočim se je prej komaj celo leto uvozilo iz Sibirije 
do 320,000 ton, znaša že sedaj uvoz od novembra lan
skega leta 592.000 ton. Ker se plačuje govedo v Si
biriji po 5 do 10 rubljev, je meso zelo poceni. Zlasti 
pa omogoča bogata letina IDI2 obilni nakup žita in 
krme. 

Železniške zveze na zabodli Rusije so se v zad
njem lOletju zelo pomnožile. Važna železniška križi
šča in mostovi so močno utrjeni. Tudi ceste so v do
brem stanju. Za prodirajočo tujo armado pomenijo ve
liko oviro ruske železnice, ki imajo širši tir kot pa 
sosednje drŽave: Nemčija, Avstrija in Rumunija. Že
leznice bi bife tedaj neporabne. Nasprotno pa ima 
Rusija veliko lokomotiv, M so tako zgrajene, da se 
dajo kolesa tiru primerno postaviti. 

Nova mirovna pogajanja? 
Neobvezno, neuradno seMladoturki zelo trudijo, 

da bi se začela zopet mirovna pogajanja, Njih' zastop
nik je Hakipaša. Angleški poslanik je te dni tudi bolj 
prijateljski nego uradno sporočil bolgarskemu mini
strskemu predsedniku Gešovu, da je HakipaŠa bist
veno sprejel mirovne pogoje, katere so predlagale ve
lesile, to je odstop Odrina in da se prepusti evrop
skim velesilam odločitev glede usode egejskih otokov. 
Poslanik je tudi vprašal Gešova, kake nove mirovne 
pogoje bi sedaj stavila Bolgarija. Bolgarska zahteva 
sedaj izven odstopa Odrina tudi vojno odškodnino in 
mnogo več ozemlja pego pri zadnjih pogajanjih. Zah

Mladoturki se že gotovo kosajo, da so strmogla
vili mladoturšk.o vlado, ki je hotela z Odrinom kupiti 
mir. Razmere v turški armadi so tako slabe, upanje 
na kak' uspeh proti zaveznikom tako majlino, da bi 
sedaj že tudi mladoturška vlada rada sklenila mir, 
ko bi ga nasprotniki le hoteli sprejeti. Toda sovražnik 
poče več miru za tako nizko ceno kot prej. Velevlasti 
to vedo, zato tudi nočejo v prilog Turčije posredovati, 
Turki sicer razpošiljajo vest, dja si tudi bolgarsko 
ljudstvo želi miru. To je verjetno ampak ne pod ne
častnimi pogoji. 

Odrin obstreljujejo bolgarski in srbski vojaki 
nadalje, a posebnega se ni jnč zgodilo. Ravno take 
ne pri "Janini in Skadru. Odločitev Še ni prišla, Če
ravno se vršijo boji neprestano naprej. Iz tabora bol. 
garskih in turških Čet ob Cataldči se poroča o majh. 
nih praskah in manevriranju manjših oddelkov, sicer 
pa je vse pri starem. 

Vojska. 



teva po vojni odškodnini je opravičena. Vsled vojne 
in vsled nadaljevanja te vojske, ker se je mladotur
kom naenkrat tako zljubilo, je narodno gospodarstvo 
v balkanskih državah silno trpelo. Manjka sposob
Rih ljudi, manjka živine, manjka drugih' potrebnih 
sredstev« To so na vsak nački velikanske žrtve, radi 
katerih nastane pozneje lahko huda gospodarska beda. 

Na galipolskem polotoku. 
Poroča se, a uradno ni potrjeno, da so se Bol

gari pri Bulairu polastili turških utrdb Napoleon in 
Viktorija ter da imajo Turki v rokah le utrdbo Sul
tanie. Boj za utrdbe je trajal po teh poročilih 2 dni. 
Bolgarski vojaki sp se zopet s jajno odlikovali. Turški 
begunci pripovedujejo, da turška armada na Galipo
li zelo trpi in pleni, ker manjka kruha« Veliko častni
kov in vojakov je bojišče pri Bulairju brez dovoljenja 
zapust lo in se podalo v mesto Gabpoli, da si poišče 
hrane in bivališč. 

Zadnja poročila, ki pa tudi niso uradna, pripo
vedujejo, da se že več dni pri Bulairju vrši nova bit
ka. Opaža se veliko gibanje Čet. 

Potrjeno pa je, da je turško brodovje izpadlo iz 
Dardanel, da izsledi grško brodovje, ki križari v bliž
njem KseroŠkem zalivu. Toda ko so zagledali Turki 
grško križarico Averov, ki je ravno bombardirala le
vo turško krilo pri Bulairju, so se tr(koj z največjo 
naglico vrnili v Dardanele, ne da bi poskusili resen 
boj. 

Na suhem je oviral zadnji čas vse vojaške ope
racije sneg, ki je precej debelo zapadel. Vesti o smrti 
Enverbega se niso uresničile. Nasprotno prihaja po
ročilo, da se mu je posrečilo pri Rodostu izkrcati 20 
tisoč mož, ki bodo skušali napasti bolgarsko armado 
pri Bulairju iz zaledja. Toda malo, kar se je doslej 
prerokovalo o Enverbegovih nakanah, se je izpolnilo. 

Darilo Šukripaši. 
Ker se Sukripaša v Odrinu tako dobro drži, 

JO sklenile egiptovske princezinje kheilivove (vladar
jeve) rodbine, podariti hrabremu odrinskemu povelj
niku častno sabljo, posuto z briljauti in drugimi dra
gimi biseri. SukripaŠa pa tudi zna delati zat(& re
klamo. Te dni je naenkrat prifrčala brzojavna vest 
od njega, da je zopet za dalje časa s svežim mesom 
Obiluo preskrbljen. Odkod je vzel meso? Ali je klal 
stare odriuske konje? Ali pa je vest neresnična, sa
mo da prevari Bolgare, ki postavljajo okoli Odrina 
novodošle težke topove, s katerimi upajo doseči večje 
uspehe, kot z dosedanjimi prelahkimi topovi. 

Kajpada se o Odrinu zbijajo sedaj tudi slabe 
šale. Tako vpraša prijatelj prijatelja: Ali poznaš sta
ro slovensko narodno pesem, ki že poje o Odrinu? 
Drugi prijatelj: Ne! Kako se glasi? Prvi prijatelj: 
Odrin', odrin' mi barčica preČ, da se ne bova videla 
več! Drugi prijatelj: Au! 

Boji za Skader. 
Črnogorski kralj Nikita je izročil vrhovno po

veljstvo oblegqvalne armade srbskemu generalu Voj
jioviču, ker jVsaim obolel. Glavni boji se Še vedno bi
jejo za utrdbo Brdica, Srbski oddelki so se pomaknili 
že pod glavne brdiške utrdbe. Turki se na Brdici 
močno držijo. Srbi in Črnogorci imajo že sicer pred 
Brdico razpostavljene težke topove, iz katerih bljujejo 
ogenj na utrjen grič, vendar Brdice Turki ne dajo. 
Izgube so na obeh straneh velike. Turkom je na u
trdbah že zmanjkalo priprav za ponočno razsvetlje
vanje v daljavo in zaradi tega se Srbi ponoči vedno 
bolj približuje turškim postojankam pri Brdici. U
trdbo Bardanjal, katero so Črnogorci in Srbi zavzeli, 
bi radi Turki po vsej sili dobili zopet nazaj. Turki 
delajo vedno izpade iz svojih postojank, a so vrženi 
povsod nazaj. Turška poročila pravijo, dai so Turki 
dne 20, in 21. februarja tako uspešno napadli od Čr
nogorcev zavzeto utrdbo Bardanjol, da je ista padla 
zopet turškim četam v roke; toda Črnogorci odločno 
zanikujejo to poročilo« Okrog Skadra vlada hud mraz. 
Gora Taraboš je pokrita s snegom. Turškim vojakom 
delata mraz in pomanjkanje velike preglavice. 

Tudi velevlasti se prepirajo med seboj za Ska
der. Nemčija, Avstrija in Italija bi rajŠe videle, da 
imajo Skader albanski Turki, nego Črnogorci. Črno
gorci storijo vse, da pripade Skader njim. Črnogor
ski odposlanec v Londonu, Popovič, je izjavil zuna
njemu ministru zunanjih zadev, da je bila želja po 
Skadru za Črnogorce glavni povod, da je začela voj
no. Črnogorci so imeli pri obleganju Skadra tako ve
like izgube in kopčni uspeh obleganja je tako blizu, 
da se Črna gora ne sme na noben način odreči Ska
dru. 

PopoviČ je konečno izjavil: „Crna gora raje po
gine, če ne dobi Skadra!" 

Izjavi Črnogorskega delegata (odposlanca) Popo
viča se je pridružil tudi srbski delegat dr. VesniČ, 
tri jo izrekel popolno solidarnost Srbije s Črno goro. 

Albanci korakajo proti Bitolju. 
Iz Carigrada se javlja, da koraka 15.000 alban

skih prostovoljcev in razpršenih turšk h' vojaških Čet, 
katere je zbral turški general Džavidpaša v alban
skih gorah, proti Bitolju, in iz Soluna se pa brzojav
lja, da tudi general Kora SeidpaŠa zbira čete pri Be
ratu, da skupno napadeta Bitolj. Te turške vesti se 
zde precei bahave, ker nihče ne verjame, da bi za
moglo 15.000 turških mož kaj izdati proti 40.000 mož, 
katere imajo Srbi pod poveljstvom generala Hovano
viča zbrane pred Bitoljem. 

Katoliška cerkev In Bolgarija. 
Bolgarska ustava daje vsem veroizpovedanjem 

popolno versko svobodo in katoliška cerkev se zara

di tega ne more prav aiič pritoževati. Dokaz za to so 
dobre razmere, v katerih živi katoliško prebivalstvo 
s svojimi pravoslavnimi rojaki ter usluge in časti, ki 
se od strani bolgarske vlade izkazujejo zastopniku 
Rima. Dva škofa upravljata neovirano severno in juž
no Bolgarijo. Msgr. Doulcet, francoski (!) pasonist 
v Ruščaku vodi na severu 15 župnij in semenišče. E
nako število župnij je pod vodstvom Italija .a (!) rnsgr
ja Me linija, avstrijskega kapucina, upravitelja apo
stolskega vkar.ata Plovdiv—Sofija. V Plovdivu je' do
maČa katoliška duhovščina, ki jo vzdržuje država. 
Katoliški duhovniki so prosti vojaške službe. Država 
j h plačuje kakor učitelje in duhovno upravitelje in 
čiifjo se tukaj bolj svobodne kakor v marsikateri ka. 
toliški deželi. Zlasti se izkazuje,o velike usluge kato
liškim šolam in penzijonatom, ki neovirano poučujejo 
več nego 2000 učencev. Kolegij sv, AvguSt na ima od 
države naziv ..Katoliška gimnazija" ter je iste veljave 
kakor državne gimnazije in je kakor obrtna šola od 
države priznana. Med tem pa, ko se katoličani v BoL 
gariji radujejo popolne svobode, se je pa njih število 
v turški Makedoniji v kratki dobi 15 let skrčilo od 
30.000 na 7000, kar priča dovolj, kaj more katoličan
stvo pričakovati od Turčije! 

Bolgarska prijaznost nasproti katoliški cerkvi 
že sedaj blagodejno vpliva tudi pa Srbijo. Srbi si že
lijo, da se razmere katol.čanov v Srbiji uredijo dogo
vorno s sv. Očetom. Cim močnejše bodo post de bal
kanske države, tem samostalnejše tudi nasproti pra
voslavni Rusiji. Dobra katoliška cerkvena politika 
med balkanskimi narodi, seveda ne z Italijani in 
Francozi, bo pcSj eševala zaželjeni razvoj, da se Bal
kan odreče pravoslavju in povrne k Rimu. 

Čudna rešitev bolgarskega vojaka iz turških rok. 
Neki bolgarski vojak, rodom „Cirpanec" (Cirpa 

je malo mesto v bližini Plovdiva), kateri se je udele
žil prve bitke pri Odrinu, padel je lahko ranjen Tur
kom v roke. Odpeljali so ga v bližnjo trdnjavo. Tam 
je moral prestati grozne muke, „Cauš" (turški korpo
ral) mu je vzel denarnico, v kateri se je nahajalo 80 
levov; sploh so ga oropali vsega, kar je imelo kak
šno vrednost. Potem mu je eden TurČin zagnal nož 
v grlo, a ruta, katero je imel obvezano okrog vratu, 
je preprečila, da ni bil smrt.io zadet. To še ni zado
stovalo tem turškim razbojnikom. Izrazili so se, da si 
hočejo napraviti malo igro s tem bolgarskim vjetnikom. 
Postavijo ga ob neki zid. „Cauš" da povelje, da se 
sproži nekaj strelov v Bolgara. Za. njega nastane mu
čen trenutek. Hitro izmoli poslednjo molitev k Vsemo
gočnemu. Težke misli na domače se ga polaste. 

Izda se turško povelje: „ Ogenj!" Okoli 10 kro
gelj sfrči iz puškinih cevi. V največje začudenje niti 
ena ne zadene vojaka, Bolgarski junak se pa v tem 
trenutka, misleč, da si s tem reši življenje, zgrudi 
na tla. A prevaril se je. Turki še niso bili zadovoljni 
z njegovo „smrtjo". Krvoločnost turško, o kateri je že 
v mladosti slišal pripovedovati, občutil je sedaj v pol
ni meri. Začnejo ga z bajoneti zbadati ter tolči s pu
škinimi kopiti, Sele potem, ko je bil že po vsem te
lesu razmesarjen, so se odstrariili, misleči, da je mr
tev. 

Crez nekoliko Časa se zmrači. Z veliko težavo, 
izmučen vsled prizadetih mu težkih ran, splazi se 
bolgarski vojak do praznega turškega okopa; tam si 
za silo obveže rano. Po kratkem odmoru spleza zopet 
dalje po okopu in dospe do nekega turškega mrtveca. 
Brzo ga sleče ter se obleče v to turško oblačilo. Se
daj se čuti malo pomirjenega. Hitro nadaljuje plezanje 
po rebru „PapasTepe" navzdol proti reki Marici, — 
Kmalu naleti na bolgarsko stražo, kateri razloži svo
je grozne muke ip opiše svoj nevarni beg. Odvedli so 
ga na obvezovalno postajo, od tam pa je bil odpeljan 
v bolnico. 

Zdravniki, ki so zdravili 'tega vojaka in videli 
njegovo stanje, izrekli so, da to je res čudež, kako 
je mogel preboleti tako grozne rane. V trenotku, ko 
je viselo njegovo življenje samo še za las, ni izgubil 
poguma. Kljub vsem težkočam, katere je prestal, se 
je Še Šalil, rekoč: „Ali vam ni znano, da se nCirpa
neč" pe boji niti noža?" 

V dveh mesecih je ozdravel. Sedaj že drugikrat 
izpostavlja, svoje življenje v nevarnost pred turškimi 
granatami in krogljami na bojnem polju. 

Kaj misli Italija? 
Italijanski zunanji minister San Zuljano je dne 

22, februarja govoril v seji laške zbornice o zunanjem 
političnem položaju. Mož je mnogo bolj premeten kot 
naš grof Berhtold. Naš grof grozi na vse kraje, le 
Albaniji in Nemčiji se prijazno smehlja, San Zuljano 
pa je imel prijazno besedo za Albance, za Srbe, Čr
nogorce in tudi Turke. Italijapripoznava načelo: Bal
kan balkanskim narodom. 


